

搬新家、增收入……村民幸福指数逐年攀升→

小区环境由第三方物业负责打理,就近休闲有绿意盎然的开放林地,远处柳田水稻正迎风拔节生长……周边生产、生活、生态的嬗变,让柳港镇的村民幸福指数逐年攀升。

2020年5月以来,柳港镇作为上海市首批全域土地综合整治试点,不断探索以空间规划为平台,统筹协调耕地保护、农民集中居住、生态建设等城市开发边界外的各项工作。目前,柳港镇试点已完成全域规划、整体设计等工作,启动了市级土地整治工程项目、农民集中居住项目和部分乡村产业项目,乡村面貌焕然一新、乡村内生动力全面激发、农民生活更加幸福,为上海探索乡村转型发展路径提供了“松江方案”。

严守耕地红线 节约集约用地

夏风习习,在柳港镇黄桥村,一排排白墙黛瓦的江南水乡风格住宅与绿水交相辉映,“一家一户一院落”的宜居场景令人向往。“和八十年代的老房子比,现在的房屋空间格局比以前好不少,一家人居住很敞亮。”黄桥村村民陈寄林一家是首批入住新居的村民,用旧房子面积置换加上政府补贴等,一家人住进了上下两层面积约200平方米的新房子。

作为典型的上海远郊乡镇,柳港镇此前农村宅基地布局零散,大部分农宅建于二十

世纪七八十年代,建筑质量不佳。同时,公共服务设施能级和基础设施配套都有着很大短板,农民改善居住条件的呼声很高。

试点启动后,柳港镇通过“村内平移、进镇上楼、有偿退出”三种模式,推进农民集中居住。其中,不离乡离土的平移模式受到了不少村民的欢迎。目前,黄桥村已推出477户房屋,曹家浜村一期63户已搬入新居,二期居住资格权认定已在进行,曙光村一期154户已完成结构封顶,此外,腰泾村、胡光村农民集中居住点建设已经列入2023年柳港镇年度实事项目。

科学合理推进农民相对集中居住,是柳港镇重整土地碎片化的一个缩影。目前,柳港镇郊野单元村庄规划和全域土地综合整治实施方案已获得区政府批复同意,正全力推动各类单体项目实施。根据实施方案,全镇实施周期内整合田、水、路、林、村、产等各类单体项目17个,集聚各类财政资金、社会资本超过30亿元。柳港镇相关负责人表示,根据实施方案,柳港镇规划远期整治区内耕地、林地、水系均有增加。

深耕“三农”沃土 聚力乡村振兴

乡村要振兴,宜居也要宜业。2020年底,黄桥村以“集体建设用地入市”的方式,与临港松江科技城合作建设的“漕河泾开发区黄桥科技园”成为了上海市农村集体经营

性建设用地入市“第一村”。“这让村民们在‘家门口’工作成为了现实。”柳港镇相关负责人表示,园区由区属国企、镇集体资产公司和村级合作社共同入股、合作开发,使村民增加服务岗位收入、激活住房闲置资产、共享乡村经营性建设用地增值收益,2022年园区税收达3500万元。

行走在柳港的广袤沃土上,到处是一派热气腾腾的发展景象。以家庭农场、休闲农场为基础的五库田园综合体,集合了农产品展销、传统文化展示、特色民宿等旅游功能。下一步,通过多村落统筹开发,构建花、田、村、水共融的总体格局,真正形成企业带头、村民深度参与、共享发展红利的局面。筹划中的胡光村、腰泾村田园艺术村项目将以现状存量宅基地为载体,打造既有浦南特色又充满乡村风韵的乡村田园艺术村,探索“以文塑旅、以旅彰文”的文旅融合之路。

松江区规划资源局相关负责人表示,以柳港全域土地综合整治试点为契机,松江区将围绕空间优化、资源整合和价值提升,整体推进农用地整理、建设用地整理、生态保护修复和历史文化保护,由点及面推动乡村高质量发展和高品质生活,努力为全国提供以全域土地综合整治为抓手的超大城市乡村地区建设和更新的“松江方案”。

(韩海峰)

学思践悟恒守初心 砥砺奋进逐梦柳田 ——柳港镇学习贯彻党的二十大精神知识竞赛

“什么是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路?请抢答!”“嗨”“7号台抢答成功,请答题。”……“恭喜!回答正确,请为7号台加10分。”主持人话音刚落,台下响起阵阵掌声。

7月27日下午,“学思践悟恒守初心 砥砺奋进逐梦柳田”柳港镇学习贯彻党的二十大精神知识竞赛在镇社区文化活动中心小剧场拉开帷幕,比学赶超、以赛促学,感悟党的二十大精神伟力。镇党委副书记张爱琴,镇党委委员陈蕾,镇人大副主席、总工会主席诸闯出席活动。

张爱琴指出本次知识竞赛是柳港镇深入学习贯彻党的二十大精神的重要契机,是基层团组织展示学习成果的重要平台。同时对下阶段的学习提出了三点希望:一是学思践悟、恒守初心,汲取奋进力量,切实把学习成效转化为工作动力;二是党建引领、凝心聚力,聚焦中心大局,推动“生态、宜居、美丽”的现代化新柳港建设;三是坚守信念、

坚定信心,坚持高质高效,谱写乡村振兴在柳港落地生效新篇章。

结合“新时代党的创新理论 柳港生动实践·大家谈”活动,不断深化党的创新理论大众化传播,“柳田有Young”青年宣讲团开展主题宣讲,讲述了党代表与乡村振兴的故事;兴旺村党总支党员吴连军、华美电梯党支部党员沈霞分别作为党组织、党员代表分享日常学习心得体会,展现了柳港镇党团员们学习党的二十大精神的高涨热情和饱满的精神风貌,营造了浓厚的学习氛围。

本次竞赛采用邀请赛的方式进行,邀请了2022年度“学习强国”学习平台排名前列的镇机关、农业农村服务中心、南三村、柳港居民区、经发公司、五库实业、华美电梯、中锦建设等8个基层党组织参与。竞赛题型分为必答题、抢答题和风险题三种类型。现场精彩纷呈,气氛热烈,代表队的选手们以扎实的理论功底、快速的反应能力、

默契的团队精神,沉着应对,踊跃答题。选手们聚精会神,反应敏捷,活动现场高潮迭起、精彩不断,充分展现了柳港镇党团员丰富的知识储备和良好的学习成果,掀起了一场比学赶超的竞赛高潮。

经过激烈角逐,华美电梯代表队荣获一等奖,中锦建设、柳港居民区获得二等奖,镇机关、经发公司、五库实业代表队获得三等奖。各参赛代表队以互动、抢答、协作等形式生动打造了一堂二十大学习的“微课堂”,切实做到学思用贯通、知信行合一。

本次知识竞赛旨在以赛促学、以学促行、以行促效,既是创新学习党的二十大精神的有效载体,也是对基层团组织学习成效和精神风貌的一次检验和巩固,准确把握精神实质,汲取奋进力量,共同走好新时代农村基层党建引领高质量发展的赶考之路,为建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江贡献柳港力量!

(镇团委)

《法律援助法》你知道多少?

2021年8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《中华人民共和国法律援助法》。自2022年1月1日起施行。这部法律的通过,对于更好地维护公民合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义意义重大。

1.什么是法律援助:

《法律援助法》第二条,本法所称法律援助,是国家建立的为经济困难公民和符合法定条件的其他当事人无偿提供法律咨询、代理、刑事辩护等法律服务的制度,是公共法律服务体系的组成部分。

2.法律援助申请事项:

下列事项的当事人,因经济困难没有委托代理人的,可以向法律援助机构申请法律援助:

- (一)依法请求国家赔偿;
- (二)请求给予社会保险待遇或者社会救助;

- (三)请求发给抚恤金;
- (四)请求给付赡养费、抚养费、扶养费;
- (五)请求确认劳动关系或者支付劳动报酬;
- (六)请求认定公民无民事行为能力或者限制民事行为能力;
- (七)请求工伤事故、交通事故、食品药品安全事故、医疗事故人身损害赔偿;
- (八)请求环境污染、生态破坏损害赔偿;
- (九)法律、法规、规章规定的其他情形。

3.例外情形:

有下列情形之一的,当事人申请法律援助的,不受经济困难条件的限制:

- (一)英雄烈士近亲属为维护英雄烈士的人格权益;
- (二)因见义勇为行为主张相关民事权益;
- (三)再审改判无罪请求国家赔偿;
- (四)遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的受害人主张相关权益;

- (五)法律、法规、规章规定的其他情形。
- 法律援助申请人有材料证明属于下列人员之一的,免于核查经济困难状况:

- (一)无固定生活来源的未成年人、老年人、残疾人等特定群体;
- (二)社会救助、司法救助或者优抚对象;
- (三)申请支付劳动报酬或者请求工伤事故人身损害赔偿的进城务工人员;
- (四)法律、法规、规章规定的其他人员。

4.法律援助去哪里申请:

对诉讼事项的法律援助,由申请人向办案机关所在地的法律援助机构提出申请;对非诉讼事项的法律援助,由申请人向争议处理机关所在地或者事由发生地的法律援助机构提出申请。

(镇司法所)

为大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,培养造就有理想信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的高技能人才队伍,松江区总工会每年选树一批松江工匠。在近日最新发布的《关于表彰2023年度“松江工匠”的决定》,来自上海鹤城高分子科技有限公司齐文斌荣获“松江工匠”称号。

齐文斌,1972年7月出生,一级/高级技师,现任上海鹤城高分子科技有限公司总工程师,中国聚氨酯工业协会专家委员会专家、上海市聚氨酯协会常务理事、《聚氨酯工业》期刊常务理事及编辑。从事聚氨酯行业30年,共获第一发明人署名专利国内13项,国外5项,发表专业论文十余篇。

从1994年在黑龙江参加工作以来,专职负责技术开发工作,先后开发浇注型聚氨酯弹性体原液项目和聚氨酯复合膜粘合剂项目,填补了在黑龙江省内和国内的空白。2003年齐文斌来到上海,率先在国内开发出浇注型聚氨酯包胶健身器材产品,替代了原来不环保的橡胶和镀铬等产品,受到国际市场的一致好评。

2009年,齐文斌作为上海鹤城高分子科技有限公司科研团队的领军人物,致力于不断开拓创新新材料领域,专注于高技术、高附加值、节能环保型产品,探索出资源节约、环境友好的可持续发展战略,推动企业在高质量发展的道路上做强做优做精。从2012年开始,企业一直保持着营业额每年递增20%以上的良好发展势头,到2018年,鹤城已经拥有了两家分公司、一家对外投资合作企业,当年销售额已近1亿元,创造利税近300多万元。

在聚氨酯领域,齐文斌带领团队不断开发新品,为国内聚氨酯行业更环保、更健康作出更大贡献。

一个是废旧聚氨酯弹性体的回收再利用项目。在国家大力倡导绿色环保的主旋律下,聚氨酯弹性体的废旧产品的处理问题尤为突出。它作为一种高性能材料,产品在报废后很难处理,无法用常规手段破碎,又不会像塑料一样可以添加降解剂处理,这是国内外公认的难题。齐文斌带领课题组经过大量调研,凭着多年经验,从产品的分子结构着手,针对性进行不同材质的化学分解实验,在2014年7月,基本可采用化学降解的方式,将废旧的聚氨酯弹性体降解为多元醇。应用到聚氨酯保温发泡领域中,既很好消化掉废旧聚氨酯弹性体造成的污染,又为聚氨酯保温发泡领域提供了低廉的原材料。企业立即申请了两项关于此技术的发明专利,目前都已获批并投产。

二是“汽车碰撞检测用假人材料”的研制。当前国内汽车生产厂家的汽车碰撞检测用假人全部是进口,长期使用后假人出现渗油、硬度变低、强度变差、变色严重等缺点。齐文斌团队分析材质、使用环境、要求强度,在配方上设计出强度高于进口材质,性能稳定,且不会变色的假人,物性指标超过国外产品的2倍。目前假人生产厂家已经生产十余套产品,在线测试,并通过了产品鉴定,预备拟订为国内行业标准。

在自己跑在行业前沿的同时,齐文斌并没有忘记带动整个团队共同发展,秉承着老国营商带徒弟的制度,带领青年技术骨干攻克一个又一个技术难题。

(镇总工会)

征稿启事

读者朋友:
为更好的宣传柳港正能量、发挥引导“为民者,宣之使言”,欢迎读者朋友就新闻新政、社会万象发声建言。来稿可发送至邮箱mgzxc2@126.com。

